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Το «χρυσό σοµπρέρο»
Ο µετανάστης που διοικεί 222 επιχειρήσεις µε 250.000 εργαζοµένους και ξεπέρασε 
πρόσφατα σε περιουσία τον Μπιλ Γκέιτς και τον Γουόρεν Μπάφετ
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⇢Στις αρχές του προηγού-
µενου αιώνα, λίγο πριν 
από την επανάσταση 
του 1910, η µεξικανική 

γη ήταν µοιρασµένη σε εννέα φέου-
δα. Και σήµερα όµως, 100 περίπου 
χρόνια από την εξέγερση του Εµιλιά-
νο Ζαπάτα και του Πάντσο Βίγια, η 
εικόνα δεν έχει αλλάξει και πολύ. Οι 
σύγχρονοι φεουδάρχες-µεγιστάνες 
εξακολούθησαν να είναι ένα χαρα-
κτηριστικό κοµµάτι της µεξικανικής 
οικονοµίας και κοινωνίας.
Ενας µόνο µεγιστάνας από το γρα-
φείο του στην πόλη του Μεξικού 
διευθύνει 222 επιχειρήσεις του και 
ένα στρατό από 250.000 εργαζοµέ-
νους! Πρόκειται για τον Κάρλος Σλιµ, 
ο οποίος είναι πραγµατικά ιδιαίτερη 
περίπτωση επιχειρηµατία. Οχι µόνο 
γιατί κατάφερε να ξεπεράσει σε 
πλούτο, έστω και για λίγο, το δίδυµο 
Μπάφετ-Γκέιτς, αλλά και γιατί ενσαρ-
κώνει το µεξικάνικο όνειρο -κατά το 
αµερικάνικο- του σοµπρέρο που κάνει 
λεφτά (35 δισ. δολάρια σήµερα) και 
µπαίνει στο µάτι του πλούσιου γείτο-
να. Το Μεξικό ήταν πάντα για τις ΗΠΑ 
η πηγή φτηνής εργατικής δύναµης και 
πρώτων υλών. Ο Σλιµ ακύρωσε αυτό 
το στερεότυπο αφού έγινε όχι µόνο 
εργοδότης χιλιάδων Αµερικανών, 
αλλά έχει και το «θράσος» να χτυ-
πήσει στην καρδιά του αµερικανικού 
κατεστηµένου αγοράζοντας το 6,4% 
των «New York Times». Για να απα-
ντήσουµε συνολικά στο ερώτηµα για-
τί επενδύει σε µια εφηµερίδα, σε µια 
εποχή που η έντυπη δηµοσιογραφία 
κλυδωνίζεται, θα πρέπει κατ’ αρχάς 
να δούµε ποιος είναι ο Κάρλος Σλιµ 
και πώς έφτασε µέχρι εδώ. 
Γιος ενός Λιβανέζου µετανάστη στο 
Μεξικό, που άρχισε να επενδύει 
στην αγορά γης µε το που αφίχθη 
στη χώρα εν µέσω της επανάστα-
σης του 1910, ο Κάρλος Σλιµ έµαθε 
από µικρός να σκέφτεται και να δρα 
«εµπορικά». 
Ξεκίνησε την επαγγελµατική του στα-
διοδροµία αγοράζοντας και πουλώ-
ντας κάρτες του µπέιζµπολ. Συνέχισε 
µε οµόλογα και µετοχές και αφού 
πήρε το πτυχίο του µηχανικού από 
το εθνικό πανεπιστήµιο της χώρας, 
άνοιξε µια µικρή χρηµατιστηριακή 
εταιρία και περίµενε την κατάλληλη 
ευκαιρία.
Το 1982, όταν οι ξένοι επενδυτές 
εγκατέλειπαν το Μεξικό (λόγω της 
τεράστιας οικονοµικής κρίσης) και οι 
ντόπιοι επιχειρηµατίες βρίσκονταν 
σε απόγνωση, ο Σλιµ αγόρασε κάθε 

είδους εταιρίες σε τιµές όσο όσο. 
Μέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα, 
δηλαδή, βρέθηκε να είναι ιδιοκτήτης 
εστιατορίων, πολυκαταστηµάτων, ξε-
νοδοχείων, µιας εταιρίας κατασκευής 
ελαστικών, µιας χαρτοβιοµηχανίας και 
άλλων πολλών που ακόµη και ο ίδιος 
δεν θυµάται πλέον.
Η µεξικανική οικονοµία γρήγορα ανέ-
καµψε, το ίδιο και οι εταιρίες του κ. 
Σλιµ. 
Οταν δε η κυβέρνηση οδήγησε προς 
πώληση τον Εθνικό Οργανισµό Τη-
λεπικοινωνιών, δήλωσε δυναµικά 
«παρών». Ο οργανισµός Telefonos 
de Mexico (που µε µονοπωλιακές 
πρακτικές συνέθλιψε τους ανταγω-
νιστές του) και η µεγαλύτερη εταιρία 
κινητής τηλεφωνίας της Λατινικής 
Αµερικής, America Movil, είναι σή-
µερα οι «ναυαρχίδες» του οµίλου 

Σλιµ. Η αγορά της Τelmex ξεσήκωσε 
θύελλα αντιδράσεων, αφενός γιατί 
το τίµηµα για την αγορά της θεω-
ρήθηκε πολύ µικρό αφετέρου γιατί 
η Telmex ελέγχει σχεδόν το 90% 
των τηλεφωνικών γραµµών σε µια 
χώρα 100 εκατοµµυρίων. Σήµερα οι 
χρεώσεις της Telmex είναι σχεδόν δι-
πλάσιες από αυτές στις ΗΠΑ. O Σλιµ 
βρίσκει προβληµατικές επιχειρήσεις, 
ή υποτιµηµένες, τις αγοράζει και στη 
συνέχεια ή τις ξαναπουλάει κατά τη 
συνήθη πρακτική των private equity 
ή τις εξυγιαίνει και τις ρίχνει ξανά 
στον ανταγωνισµό µε τις «πλάτες» 
πλέον των ισχυρών εταιριών holding 
που διαθέτει. Αυτό εξηγεί εν µέρει τη 
λογική πίσω από την απόφαση της 
αγοράς των «New York Times».
Οι κινήσεις αυτές έκαναν τον Μεξικα-
νό µεγιστάνα έναν από τους σπουδαι-
ότερους επιχειρηµατικούς «παίκτες» 
στη Νότια Αµερική. Οι επενδύσεις του 
στη Saks, ιδιοκτήτρια των οµώνυµων 
καταστηµάτων, στην καπνοβιοµηχανία 

Altria και τον τηλεπικοινωνιακό ορ-
γανισµό Global Crossing τον βάζουν 
δυναµικά στο «παιχνίδι» της Βόρειας 
Αµερικής.
Οσο για το Μεξικό, η αυτοκρατορία 
του εξαπλώνεται. Από τη στιγµή που 
γεννιέται ένας Μεξικανός, για την 
υπόλοιπη ζωή του θα γεµίζει διαρκώς 
το πορτοφόλι τού Σλιµ. 
Χρησιµοποιεί ρεύµα που του το πα-
ρέχει η Condumex, οδηγεί σε δρό-
µους τους οποίους ασφαλτοστρώνει 
η CILSA και αγοράζει καύσιµα από 
τα πρατήρια Swecomex, όλες δικές 
του εταιρίες.
 Σε σχέση µε άλλους µεγιστάνες της 
λίστας Forbes, ωστόσο, διαφέρει στο 
εξής σηµαντικό: ∆εν πιστεύει στη φι-
λανθρωπία και δεν κάνει δωρεές, 
όπως οι Μπιλ Γκέιτς, Γουόρεν Μπά-
φετ και άλλοι. Θεωρεί ότι οι υγιείς 
επιχειρήσεις του που απασχολούν 
χιλιάδες εργαζοµένους είναι η κα-
λύτερη εισφορά του στη µεξικανική 
κοινωνία. 
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